



STAND: 12. APRIL 2021







LEHRVERANSTALTUNGSBROSCHÜRE DER HEIDELBERG SCHOOL OF EDUCATION FÜR DAS SOMMERSEMESTER 2021

Die Heidelberg School of Education (HSE) ist eine gemeinsame hochschulübergreifende Einrichtung der Universität Heidelberg und der Pädagogischen Hochschule Heidelberg (PH). Sie stellt das institutionelle, strategische und ideelle Zentrum der kooperativen Lehrerbildung am Standort Heidelberg dar.

Die vorliegende Lehrveranstaltungsbroschüre fasst die kooperativen Lehrveranstaltungen der Pädagogischen Hochschule Heidelberg und der Universität Heidelberg im Sommersemester 2021 zusammen. Sie informiert zudem über die von der HSE angebotenen Veranstaltungen der Berufsorientierenden Praxisphasen (BOP) im polyvalenten Bachelor mit Lehramtsoption der Universität. Überdies führt die Broschüre extracurriculare Veranstaltungsangebote auf, u. a. Lehrveranstaltungen, die im Rahmen der von der HSE angebotenen zertifizierten Zusatzqualifikationen besucht werden können. Die Lehrveranstaltungen sind, sofern nicht anders vermerkt, geöffnet für Studierende der Universität Heidelberg und der Pädagogischen Hochschule Heidelberg.

Zum Anmeldeprozedere informieren Sie sich bitte in den Elektronischen Vorlesungsverzeichnissen LSF der beiden Hochschulen sowie in den kommentierten Vorlesungsverzeichnissen der Universität bzw. im Stud.IP der Pädagogischen Hochschule.

Universitätsstudierende der polyvalenten Bachelorstudiengänge, die an Veranstaltungen der PH teilnehmen möchten, benötigen sogenannte Gast-Accounts der PH, um die Lernplattformen Stud.IP oder Moodle sowie die Computer in den Rechnerräumen der PH nutzen zu können. Für die Beantragung eines solchen Gast-Accounts wenden Sie sich bitte vor Beginn der Vorlesungszeit bis spätestens 28.04.2021 an die E-Mail-Adresse hsestudspez@ph-heidelberg.de. Das Gast-Account-Angebot richtet sich ausschließlich an Universitätsstudierende, die nicht im Master of Education (M. Ed.) mit Profillinie Lehramt Gymnasium studieren (diese erhalten über die Einschreibung an der Universität und an der PH automatisch einen PH-Account).

Die mit einem Stern (*) versehenen Lehrveranstaltungen sind für Lehrer/innen aus der Region als Weiterbildungsangebot geöffnet. Die Anmeldung erfolgt unter **weiterbildung@heiedu.uni-heidelberg.de**.

HSE-RSS-FEEDS UND MAILINGLISTE

Wenn Sie aktuelle Informationen der HSE zu Veranstaltungen, Ausschreibungen und weiteren Themen erhalten möchten, können Sie gerne den RSS-Feed auf unserer Website abonnieren (www.hse-heidelberg.de) und sich für unsere Mailingliste anmelden. Schreiben Sie uns hierzu bitte eine entsprechende Mail an hse@heiedu.uni-heidelberg.de. Ihre Mailadresse wird dafür auf einem zentralen Server der Universität Heidelberg gespeichert, jedoch nur von Mitarbeiter/innen der Heidelberg School of Education genutzt, um Sie über die Angebote der HSE zu informieren. Ihre Daten werden nicht an Dritte weitergegeben.

OnlineBeratungLehramt@HSE

Sie haben Fragen zu Ihrem lehramtsbezogenen Studium? Ihre Studienberater/innen antworten Ihnen online auf **OBL.hse-heidelberg.de**.

INHALTSVERZEICHNIS

KOOPERATIVE LEHRVERANSTALTUNGEN DER UNIVERSITAT HEIDELBERG UND DEF PÄDAGOGISCHEN HOCHSCHULE HEIDELBERG IM SOMMERSEMESTER 2021	
A. BACHELOR 2015 (PH) / POLYVALENTER BACHELOR 2015 (UNIVERSITÄT)	5
1. GEOGRAPHIE 2. GESCHICHTE 3. KUNST 4. ÜSB (PH)	5 6
B. MASTER OF EDUCATION, PROFILLINIEN LEHRAMT GYMNASIUM UND LEHRAMT SEKUNDARSTUFE I	8
1. BILDUNGSWISSENSCHAFT, ERZIEHUNGSWISSENSCHAFT 2. BIOLOGIE 3. CHEMIE 4. ENGLISCH 5. FRANZÖSICH 6. GEOGRAPHIE 7. GESCHICHTE	
8. MATHEMATIK	122
10. SPORT	122
BERUFSORIENTIERENDE PRAXISPHASEN (LEHRAMTSOPTION, POLYVALENTER BACHELOR, UNIVERSITÄT HEIDELBERG)	144
EXTRACURRICULARE VERANSTALTUNGEN DER HSE	 155
A. ZUSATZQUALIFIKATIONEN DER HEIDELBERG SCHOOL OF EDUCATION	 155
ZUSATZQUALIFIKATION INFORMATIONS- UND MEDIENKOMPETENZ ZUSATZQUALIFIKATION MEHRSPRACHIGKEIT IM FACHUNTERRICHT ZUSATZQUALIFIKATION ETHISCHE BILDUNG (IN PILOTPHASE)	18 19
B HSE-KAMINGESPRÄCHE	22

KOOPERATIVE LEHRVERANSTALTUNGEN DER UNIVERSITÄT HEIDELBERG UND DER PÄDAGOGISCHEN HOCHSCHULE HEIDELBERG IM SOMMERSEMESTER 2021

A. BACHELOR 2015 (PH) / POLYVALENTER BACHELOR 2015 (UNIVERSITÄT)

1. GEOGRAPHIE

Nachhaltigkeit lehren lernen

Dozierende: Christina Kowalczyk; Prof. Dr. Alexander Siegmund (PH)

Veranstaltungstyp: Blockseminar

Fächerzuordnung: Geographie (PH); Geographie (Universität) Zeit: Sa 07.05.2021, 10:00–14:30 Uhr (1. Sitzung) (2 SWS)

2. GESCHICHTE

Einführungsvorlesung in die Geschichte der Neuzeit

Dozierende: Prof. Dr. Cord Arendes, Prof. Dr. Manfred Berg, Prof. Dr. Sven Externbrink, Prof. Dr.

Katja Patzel-Mattern, Prof. Dr. Tanja Penter, Prof. Dr. Edgar Wolfrum (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Do 9:15-9:45 Uhr (2 SWS)

Praxis der Museumspädagogik am Beispiel des Kurpfälzischen Museums. Besonderer Schwerpunkt: Inklusion

Dozentin: Dr. Ilka Brändle (PH) Veranstaltungstyp: Blockseminar

Fächerzuordnungen: Geschichte (PH); Geschichte (Universität)

Zeit: 24.-25.04.2021 10:00-17:00 Uhr, 19.-20.06.2021 10:00-13:00 Uhr (2 SWS)

Dinge im Geschichtsunterricht

Dozentin: Prof. Dr. Bettina Degner (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Geschichte (PH); Geschichte (Universität)

Zeit: Di 10:15-11:45 Uhr (2 SWS)

Sprache im Geschichtsunterricht - ein Diversitätsfaktor

Dozentin: Prof. Dr. Bettina Degner (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnung: Geschichte (PH); Geschichte (Universität)

Zeit: Do 12:15-13:45 Uhr (2 SWS)

Geschichtsvorstellungen von Kindern und Jugendlichen (4-14 Jahre)

Dozentin: Prof. Dr. Bettina Degner (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnung: Geschichte (PH); Geschichte (Universität)

Zeit: Do 10:15-11:45 Uhr (2 SWS)

Die 1970er-Jahre in der Bundesrepublik. Einblicke in ein ambivalentes Jahrzehnt am Beispiel der Sozialdemokratie

Dozentin: Anna Ewert (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnung: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 11:15-12:45 Uhr (2 SWS)

Geschichtsschreibung vor Gericht. Die Verhandlung von NS-Verbrechen durch die alliierte Justiz (1945-1949)

Dozent: Philipp Glahé (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnung: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 9:15-10:45 Uhr (2 SWS)

Was ist eine Stadt? Ladenburg als Fallbeispiel. Eine Reise durch Vorgeschichte, Antike, Mittelalter und Neuzeit

Dozent: Dr. Andreas Hensen (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnung: Geschichte (PH); Geschichte (Universität)

Zeit: Do 16:00-20:00 Uhr (2 SWS)

Einführung in die alte Geschichte

Dozent: Dr. Norbert Kramer (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnung: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Di 19:00-20:30 Uhr (2 SWS)

Quellenübung zur Geschichte der Russland- und Ukrainedeutschen vom 18. Jahrhundert bis in die Gegenwart

Dozierende: Prof. Dr. Tanja Penter, Joshua Kroeker (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnung: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Do 9:15-10:45 Uhr (2 SWS)

Europa im Geschichtsunerricht – unterrichtspraktische Zugänge zu Erzählungen über Europa

Dozent: Dr. Mario Resch (PH) Veranstaltungstyp: Blockseminar

Fächerzuordnung: Geschichte (PH); Geschichte (Universität) Zeit: Fr 16.04.2021 16:00–18:00 Uhr (1.Sitzung) (2 SWS)

3. KUNST

Künstlerische Grundlagen: Zeichnung - Körper und Raum

Dozentin: Susanne Catrein (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Kunst (PH); Kunstgeschichte (Universität)

Zeit: Fr 8:15-9:45 Uhr (2 SWS)

Fachpraktische Studien: Kein Ding, keine Form und kein Grundsatz sind sicher – Malen mit Wasserfarbe

Dozentin: Dr. Stephanie Marr (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Kunst (PH); Kunstgeschichte (Universität)

Zeit: 07.04.2021 18:00-21:00 Uhr; 08.04.2021 11:00-20:00 Uhr; 09.04.2021 9:00-15:00 Uhr; 19.05.2021 16:00-18:00 Uhr; 30.06.2021 16:00-18:00 Uhr; 14.07.2021 16:00-18:00 Uhr (2 SWS)

Künstlerische Grundlagen: Malerei

Dozentin: Dr. Katharina Schneider (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Kunst (PH); Kunstgeschichte (Universität)

Zeit: Mo 16:00-20:00, 14-täglich (2 SWS)

Künstlerisches Projekt: Essen und Trinken

Dozent: Prof. Mario Urlaß (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Kunst (PH); Kunstgeschichte (Universität)

Zeit: Di 14:15–15:45 Uhr (2 SWS)

Künstlerische Grundlagen: Drinnen Draußen Zeichnen

Dozentin: Tine Voecks (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Kunst (PH); Kunstgeschichte (Universität)

Zeit: Gruppe 1: Mo 14:15–15:45 Uhr, 14-täglich; Gruppe 2: Mo 16:00–17:30 Uhr, 14-täglich (2 SWS)

Fachpraktische Übung: Figürliches Zeichnen

Dozent: Christopher Vazansky (PH) Veranstaltungstyp: Blockseminar

Fächerzuordnungen: Kunst (PH); Kunstgeschichte (Universität)

Zeit: 25.05.2021–28.05.2021, 10:00–18:00 Uhr (2 SWS)

3. ÜSB (PH)

Diversität, Differenzierung und Inklusion

Dozentin: Prof. Dr. Anne Sliwka (Univeristät)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Bildungswissenschaft (Universität); ÜSB (PH)

Zeit: Mo 11:15-12:45 Uhr (2 SWS)

B. MASTER OF EDUCATION, PROFILLINIEN LEHRAMT GYMNASIUM UND LEHRAMT SEKUNDARSTUFE I

1. BILDUNGSWISSENSCHAFT, ERZIEHUNGSWISSENSCHAFT

Professionelle Kompetenz von Lehrkräften

Dozent: Jun.-Prof. Dr. Hendrik Lohse-Bossenz (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Bildungswissenschaft (PH); Bildungswissenschaft (Universität)

Zeit: Do 12:15-13:45 Uhr (2 SWS)

2. BIOLOGIE

Fachdidaktik Biologie mit Grundlagen BNE

Dozentin: Prof. Dr. Lissy Jäkel (PH) Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Biologie (PH); Biologie (Universität)

Zeit: Di 10:15-11:45 Uhr (2 SWS)

3.CHEMIE

Lehren und Lernen in außerschulischen Lernorten

Dozentin: Prof. apl. Dr. Nicole Marmé (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Chemie (PH); Chemie (Universität)

Zeit: Di 14:15–15:45 Uhr (2 SWS)

4. ENGLISCH

Teaching EFL through Tasks (TEFL)

Dozent: Prof. Dr. Andreas Müller-Hartmann (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Englisch (PH); Englisch (Universität)

Zeit: Di 16:15-17:45 Uhr (2 SWS)

"Culture is Nailed into You so Deep, You Can't Escape It" – Multicultural Young Adult Literature

Dozent: Prof. Dr. Andreas Müller-Hartmann (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Englisch (PH); Englisch (Universität)

Zeit: Do 16:15-17:45 Uhr (2 SWS)

New Developments in EFL Teaching and Learning (Linguistics/TEFL)

Dozentin: Dr. Bianca Roters Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Englisch (PH); Englisch (Universität)

Zeit: Fr 16:00-18:00 Uhr (2 SWS)

Teaching and Assessing Oral Skills

Dozentin: Prof. Dr. Karin Vogt (PH) Veranstaltungstyp: Blockseminar

Fächerzuordnungen: Englisch (PH); Englisch (Universität)

Zeit: 13.-15.09.2021 9:00-17:00 Uhr; 16.9.2021 9:00-13:00 Uhr (2 SWS)

Psycholinguistics

Dozentin: Prof. Dr. Jutta Rymarczyk (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Englisch (PH); Englisch (Universität)

Zeit: Do 14:15-15:45 Uhr (2 SWS)

5. FRANZÖSISCH

Fremdsprachliche Schullektüren auf dem Prüfstand – der 'implizite Kanon' im Blick von Literaturwissenschaft und Literaturdidaktik

Dozentinnen: Dr. Herle-Christin Jessen; Ángela Calderón Villarino (Univerisität)

Veranstaltungstyp: Workshop

Fächerzuordnungen: Frazösisch (Universität); Französisch (PH)

Zeit: 10.-11.05.2021, ganztägig (2 SWS)

6. GEOGRAPHIE

Nachhaltigkeit lehren lernen

Dozierende: Christina Kowalczyk, Prof. Dr. Alexander Siegmund (PH)

Veranstaltungstyp: Blockseminar

Fächerzuordnung: Geographie (PH); Geographie (Universität) Zeit: Sa 07.05.2021, 10–14:30 Uhr (1.Sitzung) (2 SWS)

7. GESCHICHTE

The European Conquest of North America and the Establishment of Colonial Societies in the 17th and 18th Centuries

Dozent: Prof. Dr. Manfred Berg (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 11:15-12:45 Uhr (2 SWS)

Türkische Migrationsgeschichte(n) in Schwetzingen – ein Oral History-Videoprojekt

Dozentin: Prof. Dr. Bettina Degner (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Geschichte (PH); Geschichte (Universität)

Zeit: Mo 9:00-13:00 Uhr (2 SWS)

Ludwig XIV. - König im großen Welttheater

Dozent: Prof. Dr. Sven Externbrink (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Do 11:15-12:45 Uhr (2 SWS)

Narrative und Narrationen in der neueren Welt und Globalgeschichte

Dozentin: Prof. Dr. Stefanie Gänger (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Do 12:15-13:45 Uhr (2 SWS)

Das Meer im Mittelalter: Eine maritime Geschichte

Dozent: Prof. Dr. Nikolas Jaspert (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 11:15-12:45 Uhr (2 SWS)

Zwischen Pyrenäen und Mittelmeer: Die Krone Aragon im Mittelalter

Dozent: Prof. Dr. Nikolas Jaspert (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 11:15-12:45 Uhr (2 SWS)

Die administrative Struktur des römischen Ägypten The Administration of Roman Egypt

Dozentin: Prof. Dr. Andrea Jördens (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Fr 9:00-13:00 Uhr (2 SWS)

Die Punischen Kriege / Punic Wars

Dozent: Dr. Norbert Kramer (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Do 14:00-15:30 Uhr (2 SWS)

Die Stadt im Mittelalter

Dozent: Dr. Benjamin Müsegades (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 9:15-10:45 Uhr (2 SWS)

Norm und Konflikt: Ländliche Rechtsquellen des Mittelalters zwischen Rhein, Neckar und Mosel

Dozent: Dr. Benjamin Müsegades (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 16:15-17:45 Uhr (2 SWS)

Politiker fragen – Bürger antworten nicht – Die Proteste gegen die bundesdeutsche Volkszählung 1983

Dozent: Tim Schinschik (Universität)

Veranstaltungstvp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Di 10:15-11:45 Uhr (2 SWS)

Geister und wiederkehrende Tote im Mittelalter

Dozent: Prof. Dr. Romedio Schmitz-Esser (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Do 11:15-12:45 Uhr (2 SWS)

Der schwierige Weg in den Rechtsstaat. Die Justiz zwischen Revolution und Bundesrepublik 1918–1958 (unter besonderer Berücksichtigung von Südwestdeutschland)

Dozent: Prof. Dr. Thomas Schnabel (Univerisitä)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mi 11:15-12:45 Uhr (2 SWS)

Jüdische "Displaced Persons", 1945–1957

Dozent: Dr. Kilian Schultes (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 18:15-19:45 Uhr (2 SWS)

Pragmatik des Geschichtsunterrichts: Medien, Quellen, Lernprozesse

Dozent: Prof. Dr. Manfred Seidenfuß (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Geschichte (PH); Geschichte (Universität)

Zeit: Do 10:15-11:45 Uhr (2 SWS)

Theorie historischen Lernens

Dozent: Prof. Dr. Manfred Seidenfuß (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Geschichte (PH); Geschichte (Universität)

Zeit: Do 8:15-9:45 Uhr (2 SWS)

Die griechische Polis – eine Geschichte von den Anfängen bis in die Spätantike / The Greek Polis from the Beginnings to Late Antiquity

Dozent: Prof. Dr. Kai Trampedach (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Fr 11:30-13:00 Uhr (2 SWS)

Protestgeschichte Deutschlands von 1945 bis zur Gegenwart

Dozent: Prof. Dr. Edgar Wolfrum (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Di 16:15-17:45 Uhr (2 SWS)

Das Unbewusste in der Geschichte

Dozent: Dr. Klaus Kempter (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Fr 15:15-16:45 Uhr (2 SWS)

Türkische Migrationsgeschichte(n) in Schwetzingen – ein Oral History-Videoprojekt

Dozent: Prof. Dr. Cord Arendes (Universität)

Veranstaltungstyp: Übung

Fächerzuordnungen: Geschichte (Universität); Geschichte (PH)

Zeit: Mo 9:00-13:00 Uhr (2 SWS)

8. MATHEMATIK

Geometrie im Unterricht

Dozierende: Dr. Jens Dennhard; Saskia Schreiter (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Mathematik (PH); Mathematik (Universität)

Zeit: Gruppe 1: Do 14:15-15:45 Uhr; Gruppe 2: Fr 12:15-13:45 Uhr (2 SWS)

9. PHYSIK

Physik des Alltags

Dozierende: Prof. Dr. Cornelis Dullemond (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung

Fächerzuordnungen: Physik (Universität); Physik (PH)

Zeit: Fr 10:15-12:45 Uhr (6 SWS)

10. SPORT

Schulsportentwicklung: Heterogentiätssensibler Sportunterricht

Dozent: Prof. Dr. Martin Giese (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität) Zeit: Di 16:00–18:00 Uhr, 14-täglich (2 SWS)

Schulsportentwicklung: Impulse aus sportwissenchaftlichen Teildisziplinen

Dozent: Prof. Dr. Martin Giese (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität)

Zeit: Mi 14:15-15:45 Uhr (2 SWS)

Erwerb und Reflexion sportlichen Handelns I: Spiele

Dozentin: Carina Grna (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität)

Zeit: Di 8:15-9:45 Uhr (2 SWS)

Forschungsbasiert Sport unterrichten

Dozentin: Carina Grna (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität)

Zeit: Do 10:15-11:45 Uhr (3 SWS)

Erwerb und Reflexion sportlichen Handelns II: Turnen

Dozentin: Dr. Sabine Hafner (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität)

Zeit: Mi 14:15-15:45 Uhr (2 SWS)

Erwerb und Reflexion sportlichen Handelns II: Leichtathletik

Dozent: Dr. Michael Neuberger (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität)

Zeit: Di 10:15-11:45 Uhr; Sa 19.06.2021 9:00-12:00 Uhr; Sa 10.07.2021 9:00-12:00 Uhr (2 SWS)

Schulsportentwicklung: Mehrperspektivischer Sportunterricht in Theorie und Anwendung

Dozent: Prof. Dr. Peter Neumann (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität)

Zeit: Do 14:00-16:00 Uhr (2 SWS)

Erwerb und Reflexion sportlichen Handelns II: Schwimmen

Dozent: Robert Zimmermann (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität)

Zeit: Di 14:00-16:00 Uhr (2 SWS)

Schulsportentwicklung: Schulsport zwischen Anspruch und Wirklichkeit

Dozent: N.N.

Veranstaltungstyp: Seminar

Fächerzuordnungen: Sport (PH); Sport (Universität)

Zeit: Mo 16:15-17:45 (2 SWS)

BERUFSORIENTIERENDE PRAXISPHASEN (LEHRAMTSOPTION, POLYVALENTER BACHELOR, UNIVERSITÄT HEIDELBERG)

Für den polyvalenten Zwei-Fach-Bachelor sind innerhalb der Lehramtsoption zwei Berufsorientierende Praxisphasen (BOP) vorgesehen. Diese werden durch Workshops an der Universität vor- und nachbereitet. Die Berufsorientierende Praxisphase 1 (BOP1) muss im Umfang von drei Wochen Vollzeit an den öffentlichen und mit Genehmigung des Regierungspräsidiums anerkannten privaten Schulen für das Lehramt Gymnasium absolviert werden. Die Berufsorientierende Praxisphase 2 (BOP2) ist ein Spezifikum der Universität Heidelberg und kann an der gleichen Schulart, einer anderen Schulart oder einer anderen Bildungseinrichtung absolviert werden. Weitere Informationen finden Sie auf den Websites der Heidelberg School of Education und der Universität Heidelberg.

Vor Beginn beider Praxisphasen ist in der Regel ein gemeinsamer eintägiger Kick-off-Workshop zur Vorbereitung beider Praktika zu absolvieren; dieser ist für BOP1 eine verpflichtende Voraussetzung für die Aufnahme der Praktika und wird auch vor BOP2 empfohlen. Nach den Praktika findet jeweils ein Nachbereitungsworkshop statt. Das Prozedere zur Anmeldung sowie weitere Informationen und Ansprechpartner/innen finden Sie unter:

www.uni-heidelberg.de/studium/interesse/abschluesse/lehramtsoption.html

Kick-off-Workshops sowie Nachbereitungsworkshops finden jedes Semester sowohl während der Vorlesungszeit als auch in der vorlesungsfreien Zeit statt. Die Termine sind so gewählt, dass die BOP1 in die vorlesungsfreie Zeit zwischen Kick-off und Nachbereitung gelegt werden kann.

Die im Sommersemester 2021 geplanten Nachbereitungsworkshops zu BOP1 finden digital statt.

Wer einen BOP1-Nachbereitungsworkshop im Laufe dieses Sommersemesters absolvieren möchte, muss entweder das Praktikum (mindestens 10 Tage) oder die vorgegebene Ersatzleistung nachweisen. Auch die folgenden Workshops in diesem Semester werden digital stattfinden. Weiterführende Informationen hierzu finden Sie unter www.hse-heidelberg.de/corona.

Die BOP2-Nachbereitungsworkshops werden im Sommersemester 2021 nicht als Präsenzveranstaltungen, sondern in einem digitalen Format stattfinden. Alle über das LSF angemeldeten Teilnehmer/innen der Nachbereitungsworkshops bekommen einen entsprechenden Link zum neu eingerichteten Moodle-Kurs zugeschickt.

Kick-off-Workshop BOP1

Dozentin: Lia Oberhauser (Heidelberg School of Education)

Veranstaltungstyp: Workshop

Fächerzuordnung: Bildungswissenschaft (Universität)

Zeit: Juni und August (Sommersemester) bzw. Dezember und Februar (Wintersemester) Raum: Genaue Angaben entnehmen Sie bitte dem Elektronischen Vorlesungsverzeichnis LSF

Abschlussworkshop BOP1

Dozentin: Hanna Butterer (Heidelberg School of Education)

Veranstaltungstyp: Workshop

Fächerzuordnung: Bildungswissenschaft (Universität)

Zeit: Oktober und November (Sommersemester) bzw. April und Mai (Wintersemester)

Raum: Genaue Angaben entnehmen Sie bitte dem Elektronischen Vorlesungsverzeichnis LSF

Nachbereitungsworkshop BOP2

Dozentin: Hanna Butterer Veranstaltungstyp: Workshop

Fächerzuordnung: Bildungswissenschaft (Universität)

Zeit/Raum: Genaue Angaben entnehmen Sie bitte dem Elektronischen Vorlesungsverzeichnis LSF

EXTRACURRICULARE VERANSTALTUNGEN DER HSE

A. ZUSATZQUALIFIKATIONEN DER HEIDELBERG SCHOOL OF EDUCATION

Die im Folgenden aufgeführten Lehrveranstaltungen sind Teil von zwei zertifizierten Zusatzqualifikationen der Heidelberg School of Education, die studienbegleitend absolviert werden können. Sie gehören **nicht** zum regulären Lehrangebot der grundständigen Studiengänge, sondern werden mit eigenen Leistungspunkten und einem Zertifikat angeboten.

1. ZUSATZQUALIFIKATION INFORMATIONS- UND MEDIENKOMPETENZ

Im Rahmen der Zusatzqualifikation "Informations- und Medienkompetenz" lernen Sie schon im Bachelorstudium fachwissenschaftlich und fachdidaktisch fundierte Anwendungen und Methoden im Bereich Medien und Information kennen, die Sie in die Lage versetzen, diese Kompetenzen wiederum bei Ihren zukünftigen Schüler/innen zu fördern. Die erfolgreiche Absolvierung der Zusatzqualifikation wird durch das HSE-Zertifikat Informations- und Medienkompetenz bescheinigt.

Die Zusatzqualifikation ist geöffnet für Studierende aller lehramtsbezogenen Studiengänge der Universität Heidelberg und der Pädagogischen Hochschule Heidelberg.

*Auch interessierte Lehrer/innen aller Schularten können an der zertifizierten Zusatzqualifikation teilnehmen.

Weitere Informationen finden Sie unter: www.hse-heidelberg.de/medienkompetenz.

Die Teilnahme an der Zusatzqualifikation sowie der Erwerb des Zertifikats Informations- und Medienkompetenz sind **kostenfrei**.

Anmeldung:

Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Informationen zu den Anmeldemodalitäten finden Sie unter www.hse-heidelberg.de/medienkompetenz

SEMINARPLANUNG SOMMERSEMESTER 2021

1.1 BASISBAUSTEIN

Einführungsveranstaltung der Zusatzqualifikation "Informations- und Medienkompetenz"*

Dozent: Sergei Gil (Heidelberg School of Education)

Veranstaltungstyp: Seminar

Zeit: Do 16:15-17:45 Uhr (1 SWS)

1.2 VERTIEFUNGSBAUSTEIN

VERTIEFUNGSBAUSTEIN INFORMATIK

Einführung in die Informatik*

Dozent: Johannes Peter Moos (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Zeit: Fr 10:15-11:45 Uhr (2 SWS)

Einführung in die Programmierung (Python)

Dozent: Johannes Peter Moos (PH)

Veranstaltungstyp: Seminar

Zeit: Fr 12:15-13:45 Uhr (2 SWS)

Interdisziplinäre Informatik – Programmieren in Ihren Fächern

Dozentin: Wiebke Thumfahrt (Heidelberg School of Education)

Veranstaltungstyp: Blockseminar

Zeit: 06.05.2021, 16:00-18:00 Uhr; 07.05.-08.05.2021 (Selbststudium); 14.05.2021, 16:00-18:00

Uhr; 15.05.2021, 16:00-18:00 Uhr (2 SWS)

Angebote der Hopp Foundation

Teilnehmende haben die Möglichkeit, verschiedene Veranstaltungen der Hopp Foundation zu besuchen und sich diese im Rahmen der Zusatzqualifikation Informations- und Medienkompetenz im Vertiefungsbaustein anrechnen zu lassen. Interessierte wenden sich für nähere Informationen und zur weiteren Absprache bitte an Frau Wiebke Thumfart.

VERTIEFUNGSBAUSTEIN NEUE MEDIEN IN DEN FÄCHERN

Konzepte und Experimente der MINT-Fächer digital erklärt

Dozentin: Dr. Alda Arias Suarez (Heidelberg School of Education)

Veranstaltungstyp: Blockseminar

Zeit: 23.04.2021 16:00-18:00 Uhr, 24.04.2021 10:00-18:00 Uhr, 12.06.2021 10:00-18:00 Uhr,

17.07.2021 10:00-18:00 Uhr (2 SWS)

Digitalisierung (Fachdidaktische Vertiefung der Mathematik)

Dozent: Dr. Jens Dennhard (PH) Veranstaltungstyp: Seminar

Zeit: Mi 12:15-13:45 Uhr (2 SWS)

Digitalisierung im Chemieunterricht

Dozent: Dr. Jens Mailänder (PH) Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Mi 14:15–16:45 Uhr (2 SWS)

Microcontroller und Sensorik im Physikunterricht

Dozentin: Prof. Dr. Nicole Marmé (PH) Veranstaltungstyp: Blockseminar Zeit: 25.05.–28.05.2021 (2 SWS)

Computer im Mathematikunterricht

Dozent: Dr. Andreas Schnirch (PH) Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Di 10:15–11:45 Uhr (2 SWS)

Archäologie digital am Beispiel von Zeichnungen

Dozent: Dr. Jürgen Süß (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar

Zeit: Do 16:30-18:00 Uhr (2 SWS)

Angebote der Hopp Foundation

Teilnehmende haben die Möglichkeit, verschiedene Veranstaltungen der Hopp Foundation zu besuchen und sich diese im Rahmen der Zusatzqualifikation Informations- und Medienkompetenz im Vertiefungsbaustein anrechnen zu lassen. Interessierte wenden sich für nähere Informationen und zur weiteren Absprache bitte an Frau Wiebke Thumfart.

VERTIEFUNGSBAUSTEIN MEDIENKOMPETENZ

Arbeit und Digitalisierung

Dozentin: Dr. Friederike Elias (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar

Zeit: Mo 07.06.2021-24.07.2021, k.A.; Mi 09.06.2021-21.07.2021, 09:30-10:30 Uhr (2 SWS)

Digitale Medien in der Schule

Dozent: Dr. Michael Gieding (PH) Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Di 12:15–13:45 Uhr (2 SWS)

Standardanwendung

Dozent: Jens Nägele (PH) Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Do 14:15–15:45 Uhr (2 SWS)

Angebote der Hopp Foundation

Teilnehmende haben die Möglichkeit, verschiedene Veranstaltungen der Hopp Foundation zu besuchen und sich diese im Rahmen der Zusatzqualifikation Informations- und Medienkompetenz im Vertiefungsbaustein anrechnen zu lassen. Interessierte wenden sich für nähere Informationen und zur weiteren Absprache bitte an Frau Wiebke Thumfart.

1.3 PROJEKTBAUSTEIN

Projektseminar Informations- und Medienkompetenz*

Dozentin: Wiebke Thumfahrt (Heidelberg School of Education)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Di 10:15–11:45 (1 SWS)

2. ZUSATZQUALIFIKATION MEHRSPRACHIGKEIT IM FACHUNTERRICHT

Durch die Zusatzqualifikation "Mehrsprachigkeit im Fachunterricht" erwerben Sie notwendige fachwissenschaftliche und fachdidaktische Kompetenzen, mit denen Sie Ihren Unterricht in der Schule später sprachbewusst und sprachförderlich gestalten können. Sie werden in der Lage sein, auf der Basis des aktuellen Forschungsstands zum Erwerb des Deutschen als Zweitsprache sprachliche Schwierigkeiten bei der Vermittlung von Fachinhalten zu erkennen und darauf aufbauend Ihre Schüler/innen gezielt zu unterstützen.

Die Zusatzqualifikation "Mehrsprachigkeit im Fachunterricht" richtet sich an Studierende der lehramtsbezogenen Studiengänge an der Universität Heidelberg und der lehramtsbezogenen Studiengänge (Sekundarbereich) an der Pädagogischen Hochschule Heidelberg. Die Zusatzqualifikation kann auch von Lehrkräften an Schulen im Sekundarbereich absolviert werden.

Weitere Informationen finden Sie unter: www.hse-heidelberg.de/mehrsprachigkeit

Die Teilnahme an der Zusatzqualifikation sowie der Erwerb des HSE-Zertifikats Mehrsprachigkeit im Fachunterricht sind **kostenfrei**.

Anmeldung:

Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Informationen zu den Anmeldemodalitäten finden Sie unter www.hse-heidelberg.de/mehrsprachigkeit

SEMINARPLANUNG SOMMERSEMESTER 2021

2.1 BAUSTEIN 1

Baustein 1 wird im Sommersemester 2021 nicht angeboten.

2.2 BAUSTEIN 2 / BAUSTEIN 3

Teilnehmer/innen, die bereits Baustein 1 absolviert haben und Interesse an den Bausteinen 2 und 3 haben, melden sich bitte per E-Mail unter zg-mehrsprachigkeit@heiedu.uni-heidelberg.de.

3. ZUSATZQUALIFIKATION ETHISCHE BILDUNG (IN PILOTPHASE)

Zu den zahlreichen Aufgaben, mit denen Lehrerinnen und Lehrer konfrontiert sind, gehört auch die ethische Bildung der Schülerinnen und Schüler. Außer- und innerhalb des Fachunterrichts sollen diese urteilen und sich ethisch reflektieren lernen. Dabei sind Lehrerinnen und Lehrer in mehrfacher Hinsicht gefordert: sie sollen dieses Urteilen-Lernen anregen und unterstützen, sie sollen – ohne zu überwältigen – bei der ethischen Orientierung helfen und sie sind nicht zuletzt in ihren eigenen Entscheidungen und Verhaltensweisen ethische Vorbilder für Schülerinnen und Schüler. Sie geraten selbst als ethische Personen in den Blick und werden auf ihre Authentizität, ihre Unvollkommenheit und ihre Autonomie hin angesprochen.

Darüber hinaus sind Lehrerinnen und Lehrer im Schulbetrieb selbst immer wieder vor ethische Entscheidungen gestellt. Sie bestimmen mit über Biografien, müssen sich gegenüber Kolleginnen und Kollegen verhalten und sind gefordert, in schwierigen Situationen verantwortlich zu entscheiden. Ziel der Zusatzqualifikation ist es, auf diese unterschiedlichen ethischen An- und Herausforderungen des Lehrberufs vorzubereiten und die eigene ethische Kompetenz zu stärken.

Die Zusatzqualifikation richtet sich an alle Studierenden der lehramtsbezogenen Studiengänge der Universität Heidelberg und der Pädagogischen Hochschule Heidelberg sowie an Lehrkräfte aller Schularten.

Die Teilnahme an der Zusatzqualifikation sowie der Erwerb des HSE-Zertifikats sind **kostenfrei**. Weitere Informationen finden Sie unter: **www.hse-heidelberg.de/ethische-bildung**

Anmeldung:

Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Interessierte Studierende und Lehrer/innen senden ihre Anmeldung bitte per E-Mail an: dietz@heiedu.uni-heidelberg.de

SEMINARPLANUNG SOMMERSEMESTER 2021

EINFÜHRUNGSTAG

Einführungsveranstaltung Zusatzqualifikation Ethische Bildung

Dozent: Dr. Dennis Dietz (Heidelberg School of Education/Universität)

Veranstaltungstyp: Blockseminar

Zeit: 07.04.2021, 9:00-13:00 Uhr (2 SWS)

BASISKURSE

Schlüsseltexte zur neuzeitlichen Ethik

Dozent: Dr. Dennis Dietz (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Di 16:00–18:00 (2 SWS)

Grundkurs Ethik

Dozentin: Dr. Brigitta-Sophie von Wolff-Metternich (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Do 9:00–10:30 Uhr (2 SWS)

VERTIEFUNGSKURSE

Wirtschaftsethik

Dozent: Dr. Dennis Dietz (Universität) Veranstaltungstyp: Blockseminar

Zeit: Sa 26.06.2021, 10:00-17:00 Uhr; So 27.06.2021, 11:45-17:00 Uhr; Sa 03.07.2021, 10:00-

17:00 Uhr; So 04.07.2021, 11:45–17:00 Uhr (2 SWS)

Hans Jonas, Das Prinzip Verantwortung. Versuch einer Ethik für die technologische Zivilisation.

Dozent: Axel Hesper (Universität) Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Do 14:00–15:30 Uhr (2 SWS)

Einführung in die Medizinethik

Dozentin: Dr. Nadia Primc (Universität)

Veranstaltungstyp: Vorlesung Zeit: Mo 18:15–19:45 Uhr (2 SWS)

Ethische Professionalität im Lehrberuf

Dozent: N.N.

Veranstaltungstyp: Blockveranstaltung

Zeit: 04.05.2021; 11.06.2021; 12.06.2021; 25.06.2021; 26.06.2021 (2 SWS)

KOLLOQUIUM

Kolloquium zur HSE-Zusatzqualifikation Ethische Bildung

Dozent: Dr. Dennis Dietz (Universität)

Zeit: Wird in Absprache mit den Teilnehmer/innen vereinbart

4. ZUSATZQUALIFIKATION CHINA-KOMPETENZ FÜR DIE SCHULE (IN PILOTPHASE)

China ist die Herausforderung des 21. Jahrhunderts: ein komplexes, vielfältiges Land, das sich rasant entwickelt. Politisch, wirtschaftlich, ökologisch und kulturell nimmt China eine immer bedeutendere Rolle auf der Weltbühne ein, und in all diesen Bereichen ist Deutschland inzwischen eng mit der Volksrepublik China und der chinesischen Welt vernetzt. Und doch ist die öffentliche Meinung zu China in Deutschland oft von Vereinfachungen und Vorurteilen geprägt. Um im Austausch mit China agieren zu können, sind adäquate Kenntnisse der Kultur, Geschichte, des politischen und wirtschaftlichen Systems und der Sprache der 1,4 Milliarden Chines/innen notwendig.

Ein solches Verständnis für China bedarf der Vermittlung – in unseren Universitäten, vor allem aber auch an unseren Schulen. Gerade in der Schule findet eine Auseinandersetzung mit China jedoch oft nur vereinzelt statt. China gilt vielen noch als 'fremd' und unzugänglich, und häufig fehlt es an Weiterbildungsmöglichkeiten für das Lehrpersonal oder an gut aufbereitetem Unterrichtsmaterial.

Die Pilotzusatzqualifikation "China-Kompetenz für die Schule" möchte diese Hürden überwinden helfen. Sie bringt Lehramtsstudierenden und Lehrkräften aller Fächer China ein Stück näher.

Angehende wie praktizierende Lehrer/innen erwerben Grundlagenwissen zu China (z. B. Geschichte, Politik, Literatur, Wirtschaft, Sprachwissenschaft) und werden an fachspezifische sinologische Methoden und aktuelle Forschungsansätze herangeführt. Sie werden in den Grundlagen der interkulturellen Kommunikation geschult und erhalten Einblick in inter- und transkulturelle Perspektiven. Auf dieser Basis erarbeiten die Teilnehmer/innen unter Anleitung ein theoriebasiertes, praktisch einsetzbares Unterrichtsangebot zu einem sinologischen Thema. Entsprechend weiterentwickelte Reflexions- und Analysekompetenzen erleichtern es den Lehrenden, Themen und Kompetenzen mit China-Bezug qualifiziert und professionell in ihren Unterricht einzubinden, das Tagesgeschehen im Hinblick auf China informiert zu bewerten und als Multiplikator/innen auf diese Weise China-Kompetenz in ihr Umfeld zu tragen.

Das Qualifikationsangebot widmet sich wichtigen Fragen des inter- und transkulturellen Verstehens, die für eine zukunftsorientierte Lehrerbildung maßgeblich sind.

Das inhaltliche Konzept der Zusatzqualifikation wird vom Institut für Sinologie am CATS verantwortet, in Zusammenarbeit mit der China-Schulakademie unter der Leitung von Prof. Dr. Barbara Mittler.

Die Teilnahme an der Zusatzqualifikation sowie der Erwerb des HSE-Zertifikats sind kostenfrei.

Weitere Informationen finden Sie unter:

www.hse-heidelberg.de/china-kompetenz-fuer-die-schule-pilotphase

SEMINARPLANUNG SOMMERSEMESTER 2021

MODUL 1: CHINAWISSENSCHAFTLICHE GRUNDLAGEN

PS Fachwissen: Einführung in die chinesische Literatur

Dozentin: Prof. Dr. Barbara Mittler (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Mi 9:15–10:45 Uhr (2 SWS)

PS Fachwissen: Vielsprachiges China: Putonghua, Dialekte, Minderheitensprachen

Dozentin: Mariana Münning (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Di 14:15–15:45 Uhr (2 SWS)

PS Fachwissen: GENDER-STUDIES Queer durch China: Ein Einblick in die Tongzhi-Kultur

Dozentin: Frederike Schneider-Vielsäcker (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Di 16:15–17:45 Uhr (2 SWS)

PS Fachwissen: Einführung in die Chinesische Politik

Dozentin: Prof. Dr. Anja Senz (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar

Zeit: Mo 16:15-17:45 Uhr (2 SWS)

MODUL 2: INTER- UND TRANSKULTURELLE KOMPETENZ – CHINA IM FOKUS (NUR SOMMERSEMESTER)

Inter- und transkulturelle Kompetenz - China im Fokus

Dozentin: Dr. Dietlind Wünsche (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Do 18:15–19:45 (2 SWS)

MODUL 3: UNTERRICHTSPRAXIS CHINAKOMPETENZ

HS: History and Herstory

Dozentin: Prof. Dr. Barbara Mittler (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar

Zeit: Mi 11:15-12:45 Uhr, 14-täglich; Sa. 17.07.2021, 9:00-18:00 Uhr (2 SWS)

PS Fachwissen: Einführung in die chinesische Literatur

Dozentin: Prof. Dr. Barbara Mittler (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Mi 9:15–10:45 Uhr (2 SWS)

PS Fachwissen: GENDER-STUDIES Queer durch China: Ein Einblick in die Tongzhi-Kultur

Dozentin: Frederike Schneider-Vielsäcker (Universität)

Veranstaltungstyp: Seminar Zeit: Di 16:15–17:45 Uhr (2 SWS)

B. HSE-KAMINGESPRÄCHE

Bei den HSE-Kamingesprächen berichten Lehrerinnen und Lehrer der Sekundarstufe I und II in kleiner Runde über ihren Berufsalltag und damit verbundene Fragen: Welche Anforderungen bringt der Beruf mit sich und wie geht man damit um? Wie gelingt der Einstieg in das Referendariat? Welche Entwicklungsmöglichkeiten gibt es an der Schule und darüber hinaus? Warum ist der Lehrerberuf reizvoll? Gerne können Sie selbst noch weitere Fragen einbringen.

Nutzen Sie die Gelegenheit, sich Anregungen, Entscheidungshilfen und praktische Tipps für den eigenen Berufsweg zu holen. Im Anschluss an die Gesprächsrunde haben Sie die Möglichkeit, sich persönlich mit den Lehrer/innen auszutauschen.

Das Angebot richtet sich an Studierende mit dem Berufsziel Lehrer/in der Sekundarstufe I und II.

Im Sommersemester 2021 finden die Kamingespräche voraussichtlich virtuell statt. Weitere Informationen finden Sie unter www.hse-heidelberg.de/veranstaltungen

Kamingespräche der HSE: Studierende stellen Fragen zum Schulalltag – Lehrer/innen geben Antwort

Konzeption und Organisation: Susanne Kemmer (Heidelberg School of Education)

Veranstaltungstyp: Online-Veranstaltung Zeit: 20.05.2021, 16:30–18:00 Uhr

NOTIZEN	

@ Heidelberg School of Education \cdot Foto: istock.com / DrAfter123 (Titelbild)

Heidelberg School of Education Voßstraße 2, Gebäude 4330 69115 Heidelberg

www.hse-heidelberg.de

Die Heidelberg School of Education wird im Rahmen der gemeinsamen »Qualitätsoffensive Lehrerbildung« von Bund und Ländern aus Mitteln des Bundesministeriums für Bildung und Forschung gefördert.